

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕСЕРГЕННАЯ.

731.

№ 67.

СРЕДА 2 ОКТЯБРЯ 1846 ГОДА.

І. МѢСТНЫЙ ЗВѢСТИ.

Сентября 28-го возвратился въ Нижній Новгородъ г. цицегородскій военный губернаторъ князь М. А. Урусовъ отправлявшися для обозрѣнія губерніи.

ІІ. ТЕОГРАФІЯ ОПИСАНИЕ

ТРОИЩАГО МАКАРЬЕВО-ЖЕЛОВОДСКАГО ВТОРОЛѢСНОГО МУЖЕСКАГО МОНАСТЫРЯ.

2. Сто-девяносто лѣтъ пребывшая въ совер-
шеннѣ запустѣній, Желтоводская обитель св.
Макарія (ж.), волею Промыслы, вторично основана
или обновлена муромскими уроженцемъ
Алексѣемъ, который, убогъ бѣше сельни и простъ
разумомъ, подвизался въ Монастырѣ Тетюшевскомъ
нынѣнней Казанской Губерніи, и, тамо въ болѣзни
сей, облечеши во мчнический образъ, и переименованъ
бысть отъ Алексія во Авраамія (з.). Получивъ
постѣленіе отъ болѣзни, отъ града отшѣвъ, начатъ
житіи въ пустынѣ, и, отъ северныхъ гороахъ,
тако зовомъши (и.). Здѣсь, послѣ троекратного
явленія ему св. Макарія, почувствовалъ онъ сильное

желаніе возобновить обитель сего святаго на
Желтыхъ Водахъ и отправилъ въ село Лысково
для изслѣдованія мѣста бывшей обители
Макарія. Увидавъ же о селѣ Авраамій извѣстно...
подѣлъ на Желтыя Воды (и). Это было въ 1620 г.
(к.). Соорудивъ келію неподалеку отъ самаго
мѣста бывшей обители преподобнаго, онъ началъ
въ ней подвизаться. Время отъ времени собирались
около его келіи-шопки. Погода илько иночес-
твующихъ возрасло до такой степени, что не-
обходимо уже стало помышлять обѣ устроеніи обе-
тили, тогда Авраамій предпринялъ путешествіе въ
обитель св. Макарія на Узкѣ и принесъ съ первона-
писанной иконой пр. чудотворца образъ, и поставилъ
его въ нарочно устроеній часовнї. Многоразличный
чудесъ, послѣдовавший отъ этого образа, привле-
кали къ нему толпы поклонниковъ. Вспомоществу-
ющими ихъ усердными дѣяніями и молитвами
св. Макарія, Авраамій, для исполненія благочест-
вій мысли своей, обратился къ жителямъ села
Лыскова и просилъ ихъ, чтобы они нарубили
деревъ довольно для созданію церковному (з.). Лыс-
ковцы, съ радостю принялъ его предложеніе,
рубили деревья на томъ самомъ мѣстѣ, идеже
нынѣ обитель преподобнаго отца Макарія, Боголь-
сободомъ стоять (м.). Спесиши ихъ, потому,
на своихъ плечахъ па показанное Аврааміемъ мѣсто
и прискальвъ плотиками для сооруженія церкви,
Лыковцы вручили ему сто шестьдесят рублей
для уплаты пымъ за сооруженіе. Въ 1624 году,
на Желтыхъ Водахъ, во всей уже красѣ стояла
церковь во имя Пресвятой и Живоначальной
Троицы съ двумя придельами: одинъ пр. Макарія,

(ж.) «А до мене грѣшнаго было съ мѣсто инущѣти сѧ деять-
здѣлъ лѣтъ отъ татарскаго разорѣнія» говоритьъ въ духов-
ной густинѣ дамати воссновленію Макаріевы Монастыря. «Книга сокл., напицеръю и пресосланыю кипропо-
ликовъ трактатахъ, кои присланы въ Макаріевъ Монастырь
Желтоводскому; пис. почеркъ половины XVII вѣка въ я. См.
стр. 29 до 38 я.

(з.) Сказание, по сокращенію, о зачатіи на Желтыхъ Водахъ
сокл. и преподобнаго отца нашего Макарія въ проч.
пис. полууст. въ я. См. 14 я.

(и) Тамъ же я. 16.

(к) Тамъ же я. 23.

«Пришествіе же бысть аврааміево въ

Желтыя Воды въ я. 128.»

(л) Житіе и житіи и отчасти чудесъ преподобнаго и боло-
говскаго отца нашего Макарія, изученіа обоихъ въ Желтовод-
скому и Узенскому чудотворцамъ; што полууст. въ я. см. 217 я.

(м) Тамъ же я. 238.

а другой пр. Михаила Малеина. Тогда, по звону однажды ильбольшихъ, сребристыхъ колоколовъ, жители окрестныхъ селений стекались уже не въ часовни погречутъ предъ чудотворнымъ образомъ св. Макария, а въ новосозданную церковь, где они были мѣстными въ макарievомъ прильѣ. Чрезъ два года Авраамій вновь построилъ въ своей обители деревянную церковь во имя Успенія Божіей Матери; а чрезъ нѣсколько лѣтъ въ семидесяти келіяхъ и прочихъ службахъ его обители, огражденныхъ, обстроенныхъ и украшенныхъ, считалось уже болѣе тридцати человѣкъ братіи, кроме службъ и всякихъ служебниковъ. (п). Тогда монасіи, единъ по единому умножалася, нарекша ею Авраамію ту строителемъ (о). Вскорѣ, послѣ его смерти, обитель уже строилась каменна, и число иночествующихъ увеличивалось болѣе и болѣе. Въ послѣдствіи, она слѣдалася одною изъ лучшихъ въ отечествѣ пашемъ, и имѣла до двухъ сотъ иконокъ (п).

(п) Книга Святѣйшихъ Напіарховъ и Пресосвященнѣихъ Митрополитовъ грамоты, комъ присланы изъ Макаріево-поласти Желтоводскому; ишо, почеркъ первой половины XVII ст. л. 2.

(о) Пояснѣніе о зачатіи Желтоводской обители, како зачалася и разорена бысть, допусты и то мнозиные апостолы, на томъ же мѣстѣ, какъ устроены обители; ишо, полуустъ въ 4; л. 11.

- Г. Малиновскій въ Богоугодническихъ сѣдѣніяхъ о Кнѣзѣ Дмитрии Михайловичѣ Пожарскомъ говоритъ, что Макаріево-Желтоводский Монастырь принадлежалъ къ пруреной отчинѣ Пожарского и что Пожарскій, при пособіи Авраамія, началь возобновлять его на свое собственно ижиненіе (Біогр. солд. о Кнѣзѣ Михѣ Пожарскомъ Соч. Малиновскаго). Но въ монастырскихъ актахъ о Пожарскомъ нигдѣ не упоминается, въ напротивъ говорится: «како же отъ премудрѣши или отъ богатыхъ поташа обновитъ обитель сию на мѣстѣ съемъ... и уображенъ симъ старцемъ (Аврааміемъ) и престорымъ сущими вси сѧ исполни, якоже и многоразумныи и богатыи сущиши устронъ (тамъ же л. 22).» Самъ Авраамій расказываетъ о построении монастыря такимъ образомъ, «...и какъ преподобный чудотворецъ изволиша прославити сълѣто мѣсто сие, и молитвами его учады быти отъ святаго образа безчисленныхъ чудеса, и учады лѣтъ приходить прославленіи Христіане и подавленіе на монастырское страданіе и на молебенъ, коими по вѣрѣ своемъ и азъ грабель, принадѣлъ иконахъ и силою мѣръ разумъ Господъ подаде ми въ пренебрѣгъ чудотворцемъ молитвами своими поисченіи, учадъ мѣсто сіе расчищати и монастырь строить. (Книга Святѣйшихъ Напіарховъ и Пресосвященнѣихъ Митрополитовъ грамоты), и проч. ишо, почеркъ первой половины XVII ст. л. 30.

Въ нѣкоторыхъ сочиненіяхъ расказывается, что Авраамій, для испрошенія благословенія отъ патріарха Филарета Никитина на сооруженіе монастыря и церкви, ходилъ въ Москву съ персиковымъ подъносомъ, сопровождавшимъ Ризу Господнюю посланную изъ даръ Михаилу Федоровичу шахомъ Абасомъ. Въ монастырскихъ актахъ не упоминается объ этомъ, видимо потому, что риза Господня пренесена была въ Москву въ 1626 году, и монастырь и церкви были уже выстроены въ 1624. (См. Памятники Московской древности тетр. 3.)

(п) «...а въ славѣ обители съ двѣю братовъ...». Грамота 1683 года, Февраль 28, писана стаѣдомъ на 13 листахъ, имѣть по склейкамъ сїдѣ, скрѣпѣ «Дѣлѣтъ Иванъ Афонскій», была сложена пакетомъ и запечатана червонскою печатью и имѣть на оборотѣ сїдѣ, надпись: «Въ Нижней Новгородѣ стольнику нашему и воеводѣ Михаилу Тимоѳеевичу Извайдову да дѣлку нашему Лукѣ Нестерову.

III. СИѢТЬ.

(ФЕЛЬТОНЪ.)

О НИЖЕГОРОДСКОМЪ ТЕАТРѢ И ОБЪ
ОХЛАЖДЕНИИ КЪ НЕМУ ПУБЛИКИ.

(Статья шестая и послѣдняя.)

Все, что въ прежнихъ стаѣяхъ мы сказали объ нашемъ театрѣ вообще и о нѣкоторыхъ артистахъ въ особенности, все это мы сказали собственно для того, чтобы имѣть случай сказать нечто о самой нижегородской публике — (странной вещи!) въ послѣднее время, совершенно охладившій къ своему театру, такъ что онъ почти всегда бывалъ на половину пустъ и даже вовсе пустъ, несмотря на то, что во многие дни игрались новые пьесы, или хотя и старые, но новыми артистами. Гдѣ причины этого охлажденія? Неужели въ упадкѣ достоинства театра? Иопашь театръ еще не упалъ до такой степени, чтобы на него не стояло уже обращать и вниманія. Если онъ и сдѣлался не совсѣмъ удовлетворительнымъ для требованій публики, то это произошло не отъ чего другаго, какъ отъ равнодушія самой публики. Упадокъ театра, содержимаго частными лицами, въ какомъ бы видѣ этотъ упадокъ не представлялся, есть только неизбѣжное послѣдствіе недостатка къ нему вниманія со стороны тѣхъ лицъ, которыми онъ, такъ сказать существует и поддерживается, какъ въ художественномъ, такъ и въ материальномъ отношеніи. Въ настоящее время управление театромъ не совсѣмъ удовлетворительно, потому что распределеніе ролей между артистами дѣлается иногда не сообразно настоящимъ силамъ средствамъ каждого. Въ игрѣ актеръ замѣчательна нѣкоторая небрежность. — Но все это происходитъ единственно отъ того, что въ театрѣ бываетъ очень мало зрителей. Передѣлъ кѣмъ стараться? чѣго голоса прислушиваться? Кому жалѣть угоди, когда въ театрѣ пѣть публики, пѣть судей, пѣть требователей совершенства въ искусству? Кажется, несомнѣнно, что всѣ эти видимые недостатки нашего театра уничтожились бы сами собою, еслибы публика нижегородская была къ нему по-видимому. Театръ нашъ самъ по себѣ, въ своемъ художественномъ значеніи ни сколько не упалъ и теперь: онъ еще хороши и стоятъ поистинѣ вниманія; если онъ и упалъ, такъ упалъ вслѣдствіе безпричинного охлажденія къ нему публики и про исходящаго отъ того недостатка въ материальныхъ средствахъ существованія.

А жаль очень жаль! Жаль тѣмъ болѣе, что это безпричинное и, надѣемся, что временное, охлажд-

дение публика к театру, можетъ на долго разстроить его существованіе, можетъ лишить насъ иѣкоторыхъ артистовъ, подобныхъ которымъ мы не скоро потомъ найдемъ, если бы и пожелали. Жаль и потому, что удовольствія, доставляемыя театромъ, не могутъ замѣниться ни какими другими удовольствіями, какъ бы ни сдалась разнообразна наша губернскія жизнь. Быть наприѣръ, вѣнь очень хорошая, точно также какъ очень хороша венцъ — игра въ карты: въ то и другое способствуетъ убить время, и то и другое оставляютъ по себѣ маленьку головную боль и иѣкоторое разстройство въ карманѣ. Но шибль, ни карты, не могутъ замѣнить того наслажденія, которое можетъ вами доставить хорошая игра хорошаго артиста въ хорошей пьесѣ. (а) А у насъ есть и хороши артисты въ разныхъ родахъ, и хороши пьесы, и наконецъ хороши музыканты. Въ настоящее время, больше нежели когда нибудь, нашъ театръ можетъ быть занимателенъ. Если васъ не зайдетъ пьеса, если вами покажется не пріятно игра актеровъ, то вѣнь непремѣнно уже зайдетъ антрактъ между дѣйствіями. Хорошая увертюра, разыгранная порядочными чистомъ порядочныхъ музыкантовъ, право можетъ усладить изъ столько, что не будешь жалѣть потери на времена.

Ишь говорятъ — не знаемъ только также ли точно они и думаютъ — что театръ, подобный нашему, можетъ правиться только тѣмъ, кто никогда лучшаго не видывалъ и не слыхивалъ. Мы, простите, этому не вѣримъ. Намъ напротивъ того кажется, что нашъ театръ болѣе можетъ правиться именно тѣмъ, кто имѣлъ случай въ свою жизни видѣть и слышать много хорошаго въ этомъ родѣ, и къ такимъ образомъ привыкъ къ наслажденію сценическимъ искусствомъ. Говоря о музыѣ, еще болѣе можно утверждаться въ этой мысли. Чтобы наша опера могла болѣе правиться, чтобы мы получить способность восхищаться пѣніемъ г-жи Стрепетовой или Кулешовой, и не безъ удовольствія слушать Кашину и Баженова, надобно именно много слышать хороши музикы и хорошихъ пѣвцовъ, если уже не быть самому хорошимъ музыкантомъ или хорошимъ пѣвцомъ. Это понятно. Какая нибудь пьеса, слышанная вами въ исполненіи Вѣардо или Рубина, можетъ по воспоминанію, потрясти ваши чувства, когда вы услышите

(а) На соревнованіи баловъ ст. театромъ въ наше вѣнчаніе Нижегородскіи губерніи показывались: «Часто ли у насъ бываютъ балы?» — Притомъ же было всегда можно предположить прошиніе заслуженнаго театру. Другое вѣло — перферацъ — вотъ настоящая причина охажденія публики къ театру. Вы знаете, что было время, когда въ карты играли и въ театре зданиемъ. Такъ, но извѣстно что въ послѣдніе 10 лѣтъ повсюду игра усилилась разъ въ пять или шесть, а Нижний Новгородъ и въ этомъ неостается отъ свѣта. Редакторъ.

ее снова разыгранную хоть на фортепіано; между тѣмъ, какъ эта же самая пьеса, вовсе не произведетъ впечатления на тѣхъ лицъ, когдѣ не слыхалъ ее исполненную полнымъ оркестромъ и съ такимъ пѣніемъ, которое не можутъ не заставить на душу глубокое!..

Полюбить нашъ театръ совсѣмъ не стыдно, стыдно вовсе не любить его и увѣрять другихъ, что онъ не стоитъ никакого вниманія. Не шутя, скорѣе можно бы было оправдать охажденіе петербургской публики къ италійской оперѣ, нежели охажденіе нашей къ своему театру — и вотъ по какимъ причинамъ. У насъ быть абонированными въ театрѣ далеко не столько дорого, какъ дорого быть абонированными въ италійской оперѣ — это *во первыхъ*. *Во вторыхъ*: у насъ не требуется для дамъ такой прысканій туалетъ, какъ требуетъ въ петербургской оперѣ. *Въ третьихъ*: намъ совсѣмъ вѣдь въ нашъ театрѣ совсѣмъ не такъ далеко, къѣль далеко вѣдь въ оперу большей части петербургскихъ жителей. *Въ четвертыхъ*: мы въ нашемъ театрѣ, не можемъ подвергаться часто такой тяжкой работѣ, какой постоянно должны подвергаться слушатели итальянской оперы; тамъ срединъ иѣтъ, тамъ надо быти въ восторгѣ, или немилосердно скучать, а мы, въ нашемъ театрѣ, очень часто можемъ отъ души смыться, что гораздо легче и здорово сильныхъ ощущений, потрясающихъ душу. *Въ пятыхъ*, наконецъ, на столичномъ театрѣ быть абонированными очень скучно, потому что тамъ кругомъ вѣсъ все чужія лица, и если вами пьеса не правится, вы должны сильно страдать въ семье одиночествѣ. У насъ же напротивъ. Мы вѣдь почти знаемъ другъ друга, и нашъ театръ иѣтъ то преимущество передъ столичными, что онъ можетъ заполнить пасъ какъ раутъ, какъ пунктъ встречи со многими знакомыми, гдѣ мы можемъ обѣйтъся мыслями, новостями, по говорить, послушать и даже по толковать серьезно, пожалуй хоть о дѣлахъ службы, если таковы у кого изъ насъ имѣются.

И такъ, для возстановленія достоинствъ нашего театра, для придания ему общей занимателности, требуется не художественное его улучшеніе, а одна только любовь къ нему публики. Если бы десетъ, пятнадцать семействъ изъ нижегородскихъ жителей, рѣшились бы абонироваться въ кресла на предстоящий сезонъ, — черезъ что непремѣнно бы абонировались въ кресла особъ двадцать или даже тридцать, — тогда театръ бы нашъ пропѣть чудесно! Актреперъ бы ожила, и имѣя достаточные материальныя средства, употребить бы всѣ свои усилия къ художественному улучшению театра. Артисты также обновились бы

и имѣя передъ собою много пѣнителей и судей, также бы стали стараться другъ передъ другомъ изучать болѣе свое искусство. Наконецъ каждый изъ зрителей, видя себя въ театрѣ окруженымъ порядочными членами любителей, гораздо бы лучше чувствовалъ себя; былъ бы гораздо синисходительнѣе къ недостаткамъ изъ искусствъ, и гораздо болѣе бы ѿпиралъ его достоинства. *На людяхъ и смртъ красна*, говоритъ русская пословица, какъ же не быть прекрасною нашей томительной скучѣ, если мы станемъ подвергаться ей въ театрѣ при огромномъ обществѣ?

B . . . B . . .

Нижний Новгородъ.
Августа 20-го 1846.—

Приѣхавъ изъ Сибурга ген. адъютантъ князь Долгоруковъ.

ЧАСТНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

1.) О ПРОДАЖѢ ДОМА.

Въ Нижнемъ Новгородѣ, Кремлевской Части на Дворянской Улицѣ въ 1-мъ кварталѣ, возлѣ дома Дворянскаго Собрания продаётся деревянный ДОМЪ. О цѣнѣ можно узнать отъ Ивана Иванова Биноградова, садѣственного пристава Нижегородской Градской Полиціи.—2.

2.) О ПРОДАЖѢ РАЗНОГРАДА СКОТА.

Нижегородской Губерніи, Лукояновскаго Уѣзда, въ имѣніи нѣмѣнка г. Мессинга, въ селе Солдатовоѣ изъ числа заводскихъ племянинныхъ овецъ, предположено въ пынѣншемъ году продать доста штуки овецъ англичанскихъ, алианс-шерстныхъ и мериносовыхъ тонкорунныхъ и до тридцати отъличныхъ барановъ обонихъ породъ; цѣна оныхъ назначена за барана англиканской породы 10 руб., овцу 6 руб., за барана мериносовой породы 9 р., овцу 5 р. сер., тутъ же имѣется для продажи нѣсколько молодыхъ лучшей тирольской породы теленъ отъ 2-хъ до 3-хъ лѣтъ и телятъ годовалыхъ, по цѣнѣ отъ 12 до 30 руб. сер., смотря по росту и достоинству скотинъ; при покупкѣ значительного числа овецъ будетъ сдѣланъ уступка. Скотъ оный находится въ означенномъ имѣніи, гдѣ желающие могутъ его видѣть и для покупки адресоваться къ тамошнему управителю Кристину.—1.

БИБЛІОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТИЯ.

ОБЪ ИЗДАНІИ ФИНСКАГО ВѢСТИКА ВЪ 1847 ГОДУ.

Финскій вѣстникъ, вступивъ въ 3-й годъ своего существованія, найдя необходимымъ сблизить срокъ выхода книжекъ журнала, по дарованному на то праву, съ 1 января, будущаго 1847 года,

будеть издаваться ежемѣсячно, книжками отъ 17 до 22 печатныхъ листовъ, увеличенного формата. Не смотря на огромныя издержки, сопряженныя съ подобнымъ увеличеніемъ объема, редакція наила возможнѣе оставить за годовое изданіе, состоящее изъ 12 книжекъ, прежнюю подписанную цѣну 10 р. сер. Книжки будутъ выходить 15 числа каждого мѣсяца, съ тою цѣлью, чтобы Финскій Вѣстникъ могъ бы прежде прочихъ журналовъ, сообщать читателямъ своимъ, все болѣе или менѣе замѣчательныя, современныя новости. Редакція обѣщаются писатько не придерживаться специальности, но напротивъ того будеть всячески разнообразить журналъ, помѣшая въ немъ статьи по всемъ отраслямъ знаній и по различнымъ родамъ, какъ русской, такъ и иностранной словесности. Въ сферѣ пынѣнія будеть постоянно театральная хроника Петербурга и иногда Москви, Стокгольма и Константина. Изъ числа статей, заготовленныхъ для сдѣлывающихся книга Финскаго Вѣстника, достойны особаго вниманія, по своей важности, вложенные въ статьи: Королевины бриллианты, романъ Альбекиста; Архитекторъ или Волшебная Чаша, романъ знаменитой Карлентъ; Записки королевы Христинѣ; Записки короля Густава III; Кровавая ночь (изъ шведской истории); Христіанъ тиранъ, романъ въ 4-хъ частяхъ; Эрикъ безумный, романъ въ 3-хъ частяхъ; Царствіе Норманній на Аргілѣ, Августина, Теркі; Статьи по сочиненій европейскихъ ученыхъ: Короля шведскаго Оскара 1-го, Юффруа-Сент-Илеръ Гозо, Бернадусъ, Сведенборга, Гете и многихъ другихъ.

Подпись принимается въ С. Петербургѣ, въ Конторѣ Финскаго Вѣстника (у Казанскаго Моста въ домѣ 15-и), и въ Газетной Экспедиціи С. Петербургскаго Почтамта. За пересыпку прилагается 1 р. 50 к. сер. Всѣ требованія г. иного роды благоволятъ платить заблаговременно.

Податель О. Лерса.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫБѢХАВШИХЪ
съ 28 сентября по 2 октября 1846 года.
Приѣхали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Курмышскаго Уѣзда отст. под. Домашевъ, изъ села Гордеевки майоръ Алексеевъ, ост. въ Рожд. Части; изъ Арамасы проѣздомъ въ Москву кол. асс. Шумовъ, изъ Сибурга тит. сов. Аксинъ, изъ Семенова 12 класса Протопоповъ ост. въ Кремъ. Части; изъ Москвы проѣздомъ въ Арлатовъ ротм. Абдулинъ ост. въ Рожд. Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Горбатовскій Уѣздъ надв. сов. Козловъ, въ Ильинѣ шт. кап. Козловъ, въ Семеновѣ тит. сов. Ильинъ.

РЕДАКТОРЪ НАВЕЛЬ МЕЛЬНИКОВЪ.